

# 稻米飘香看岭沟

本报通讯员 辛恒卫 赵克建

岭沟是镇安县西口回族镇的一个小村庄，这里盛产大米，因其产出的大米以其色呈肉红、颗粒饱满、气味馨香而远近闻名。

“岭沟米”曾为“贡米”。1900年，八国联军入侵北京，慈禧太后和光绪皇帝避难西安，陕西布政司选“岭沟米”献慈禧为餐，因其奇特的香味，久聚不散，当即被确定为进献清廷的“贡米”。

在岭沟村，有一个叫杨家沟口的地方，属北阳山盆地，山势宽敞，呈喀斯特地貌，这里有一眼碗口粗的泉水，常年水流不息，流

出的水呈淡红色、油质状，水温冬暖夏凉，大自然用这种神奇的水浇灌着这片稻田，让从这里产出的大米清香四溢。

新中国成立后，“岭沟米”仍闻名远扬，1955年，陕西省委选购“岭沟米”100公斤，献送外事交际处招待外宾。1961年，镇安县粮食局遵照上级指示，将“岭沟米”定为镇安特产，加价收购。

上世纪90年代初，曾因栽培技术不到位，田间管理技术跟不上，产量上不去，导致岭沟

村大面积稻田改成了旱地或鱼塘，“岭沟米”达到了绝迹的地步。2020年，“岭沟米”获得了新生，陕西岭沟红农业发展有限公司成立，注册资金600万元，流转200亩旱田改栽水稻。公司拥有一支过硬的管理人员和技术团队，开展稻田产前、产中、产后技术指导服务工作，并注册了“岭沟米”商标，建起了“岭沟米”生产厂房、购买了大型脱粒机等，基本实现了产供销一体化生产线。

“岭沟米”生产基地建成后，年总产量

达到3.2万多公斤，年总收入180多万元，既让村集体经济实现了增收，还使全村50户80多名剩余劳力在家门口实现了季节性务工收入。

现如今，“岭沟米”一公斤上百元，已成为镇安县西口回族镇远近闻名的特色美食品牌，虽然价格高出一般的米，但每到收获季节，仍有八方客商争相购买，并出现在了河北、河南、西安、镇安等省内外超市、宾馆和餐饮酒店的餐桌上。

## 产业园里欢乐多

本报讯（通讯员 李 潇）碧水蓝天，绿树环绕。盛夏，走进商南县湘河镇汪家店村宿杨林现代农业产业园，只见鱼塘边的钓台上钓鱼爱好者正享受着垂钓的乐趣，在另一边的水上乐园，孩子们你追我赶，欢声笑语消除了夏日的炎热，人们尽情享受水的清凉和快乐。

汪家店村党支部书记曹林介绍：“宿杨林现代农业产业园是我们村的集体产业之一，村上紧抓‘乡村振兴’发展机遇，合理利用资源因地制宜改造建设400平方米水上乐园、5000多平方米的垂钓园，投放鲤鱼、草鱼、鲢鱼8000尾，可同时供45人垂钓。自2023年7月7日开园以来，前来垂钓、游玩、露营的游客络绎不绝，平均每天接待游客200多人，截至7月底，营业额达3万元，预计年收入10多万元。接下来，我们继续完善园区基础设施，提高服务质量，让游客高兴而来、满意而归。”

“听朋友说这边有一个垂钓园，正好赶上暑假，我们没事，带着孩子过来放松一下，约了几个朋友钓鱼，顺便在岸边架起烧烤架，动手烤我们自己钓的鱼，怡然自得，孩子们在水上乐园玩自己的，也很高兴……”正在垂钓的赵先生兴致勃勃地说。

汪家店农业产业园不仅增加了村集体收入，也为村民打造了一个整洁和美的生态家园，让村民多了一个休闲娱乐的好去处，清新自然的田园风光让游客感到舒畅和放松，火热的场景让村民深切地感受到了乡村振兴的发展希望。“引一泓清泉，建一片乐园，让绿水青山成为金山银山的源泉。接下来，我们将以产业园乡村旅游项目为依托，根据村上的自然资源和优势条件，因地制宜，紧贴绿色发展，以‘乡村振兴+乡村旅游’发展新思路，以产业改善民生，全面推动乡村振兴。”曹林如是说。



今年，镇安县富民麻核桃专业合作社法人黄全军在高峰镇长坡村种植的60多亩五味子喜获丰收，预计采收鲜果10万多公斤，产值150多万元。图为黄全军在五味子园查看五味子长势。（本报通讯员 杨建东 摄）

## 蘑菇拓宽增收路

本报讯（通讯员 李彦奎 张 璐）今年以来，丹凤县竹林关镇张堰村抢抓乡村振兴机遇，利用自身土地林地资源优势，大力发展大棚经济和林下散养。张堰村利用本村优质土地资源，依托本村现有优质香菇资源及经验，发展新型食用菌种植，现已建成种植大棚35个，生产滑子菇20万棒。

最近，张堰村的食用菌种植大棚热闹非凡，一排排的大棚整齐排列，成为一道亮丽的风景线。而在大棚中随处可见的是乡亲们忙碌的身影，48岁的脱贫户崇瑞玲说道：“我从大棚建成就来干活了，像我以前，每天就是在家洗衣做饭，现在每天过得很充实，而且还能挣到钱，年底还能参与集体经济分红，一年下来能挣将近2万块钱呢。”

据了解，该项目年度总产值可达240万元。羊肚菌种植投资10万元，年总产值可达25万元。持地农民每年可获取地租收入每亩1000元，同时带动当地实现劳务人员就业90多人，每人平均年收入1.5万元到2万元。

在羊肚菌采收后可实现菌物轮作，带动本村农户种植，每户每年可增收2万元以上，通过实现种植食用菌拓宽村民的增收渠道，构建农民增收长效机制，激发乡村内生发展动力，实现张堰村的乡村振兴。

“我们村通过发展食用菌种植，能够丰富本村集体经济形式，带动本村村民实现就业、致富增收，提高人民生活水平，这就是我们作为村干部最应该自豪的事。”张堰村党支部书记王朋说道。

## 乡村振兴有“蜜”诀

本报讯（通讯员 李永军）“我今年养了55箱蜂，给我家带来了两万多元的收入！”连日来，丹凤县武关镇梅庄村村民林茵茵早早出晚归，忙着收割蜂蜜，虽然劳累，但是掩不住收获的喜悦。

林茵茵家住武关镇梅庄村旱车沟组，原本是当地一名勤劳朴实、头脑灵活的村民。2019年却因患心脏病花掉了家里所有的积蓄，还负债6万多元。妻子董丽英常年体弱多病，还有2个正在上学的孩子，这使原本稳定的家庭发生了变故，基本生活都成了问题。针对林茵茵家庭实际情况，按照相关政策要求，经本人申请2019年10月他家被确定为重点监测户。

“脱贫路上一个都不能少。”这是政府对百姓的庄严承诺。近年来，镇、村和帮扶单位认真落实脱贫攻坚成果巩固和乡村振兴有效衔接“四个不摘”政策，由帮扶单位县农技中心主任黄涛亲自包扶，制定帮扶计划，引导发展产业，实施精准帮扶。

现在林茵茵在铁路铺火车站工作，月收入2000多元。下班后林茵茵在家里开办摩托车修理铺，一个月能挣1000多元。妻子董丽英在家养蜂，年收入2万多元。另外享受政策性产业奖补、兜底帮扶等政策性补助，家庭人均纯收入达1.5万多元，彻底改变了贫困面貌。

近年来，武关镇依托武关河流域得天独厚的生态资源和县农技中心技术支持的有利条件，以促进群众增收为目标，在群众自愿的基础上，鼓励农户发展蜜蜂养殖，既能照顾老人、孩子，又能创业增收，实现社会稳定和创业就业有机结合。目前，全镇14个村280户群众发展养蜂，年产值80多万元。

“今后，政府将继续为蜂农提供政策帮扶和技术支持，不断发展壮大养蜂规模，努力拓宽销售渠道，把养蜂产业做大做强，持续促进农民增收。”武关镇党委书记杨丹军说。

## 王塬葡萄甜乡里

本报讯（通讯员 辛 妍）盛夏时节，走进丹凤县商镇王塬村，只见党群服务中心红旗招展，丹江河畔的葡萄采摘园里游人如织。

“我们是丹凤县城人，每年我们都来这里采摘葡萄。王塬村的葡萄远近闻名，个头大、味道美、甜度高，来迟了就不买不到了。”游客王女士一边介绍着王塬村葡萄的品质，一边不停地采摘着。

“我们定期对葡萄进行修剪、疏果。葡萄挂果期间，要修剪细弱枝、过密枝等，每个枝条要保持12片到20片叶子，这样能节省很多养分，还能增加透气性、通风性。”技术员李建文边介绍边从枝条上剪下几片多余的叶子。王塬村如今已经拥有一套科学的葡萄种植体系，还会定期邀请西北农林科技大学的技术专家到现场指导葡萄养护、种植等技术，为村里培育多名技术员。

王塬村党支部书记屈伟一谈到村里的集体产业，嗓音一下子提高了许多：“我们村毗邻312国道，15分钟车程就可抵达县城，交通便利。昼夜温差大，光照时间长，生态环境优越，适宜葡萄种植和运输。”据了解，2021年以来，王塬村用乡村振兴示范村产业发展专项扶持资金发展集体产业，种植阳光玫瑰、中国红、蓝宝石、夏黑、美人指等品种葡萄50多亩，建设大棚13个，由王塬村股份经济合作社统一管理，今年夏季预计可售出2.5万多公斤葡萄，实现产值30多万元，带动周边群众40户142人增收。

# 创建全国文明城市

## 聚力打造“一都四区”